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Bernd Koberstein wurde am 28. Juli 1986 in Nicaragua ermordet. Er  arbeitete dort in Wiwili, nahe der Grenze zu Honduras, am Bau einer Wasserleitung. Die Mörder kamen über die Grenze und konnten sich nach der Tat wieder dahinter absetzen Es war die Zeit, als Nicaragua versuchte, seinen eigenen Weg zu  gehen im Namen Sandinos. Bernd Koberstein wurde 29 Jahre alt.

Ich habe ihn nicht gekannt. Wenige Wochen nach seinem Tod habe ich mich auf seine Spuren begeben, seine Freunde, Kollegen, Bekannten gesprochen und die Orte aufgesucht, an denen sein kurzes Leben abgelaufen ist, auch in Nicaragua.

Was ich erfahren habe, könnte Bände füllen an Material über einen jungen Arbeiter des Jahrgangs 1956. Ich habe stattdessen den Versuch gewagt, einen Menschen, den ich versäumt habe, im Nachhinein kennen lernen zu wollen. Trotzdem sind alle Angaben, Umstände und Bilder der Darstellung so exakt wie möglich am wirklichen Geschehen. Der Text ist 1987 geschrieben und inhaltlich unverändert. Die Fotos habe ich 1986 in Wiwili und Umgebung aufgenommen. Die  Kinder haben 'Bernardo' alle gekannt.

Mit Bernd starben William Blandón und  Mario Acevedo, beide Mitglieder des örtlichen Komitees der FSLN in Wiwili, Joel Fieux, Bürger Nicaraguas französischer Abstammung, und der Schweizer Ivan Claude Leyvraz.

